波能专题复习
一、选择题
1、荡秋千是一种常见的娱乐休闲活动，也是我国民族运动会的一个比赛项目。小娟同学荡秋千时，在从一[image: image23.png]


侧的最高点荡到另一侧的最高点这一过程中，小娟的(   )

A．重力势能一直减小          B．动能一直增大

C．动能先减小后增大          D．重力势能先减小后增大

2、神州号飞船在发射时，高度增大，速度增加，在这个过程中(    )

A．动能增加，势能减小，机械能不变

B．动能不变，势能增加，机械能增加
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C．动能增加，势能增加，机械能增[image: image3.png]ok A SR (ZXXK.COM)




加

D．动能增加，势能增加，机械能不变

3、在探究“物体动能的大小与哪些因素有关”的实验中，让同一铁球从斜面的不同高度由静止释放，撞击同一木块，下列说法中正确的是(    )

A．这样做的目的是研究物体的动能大小与质量的关系

B．该实验说明物体的动能大小与高度有关

C．若水平面绝对光滑，木块将做匀速直线运动

D．铁球从斜面上滚下来的过程中动能一直减小

4、下列过程中，物体的重力势能转化为动能的是(    )[来源:学_科_网]
A．跳伞运动员在空中匀速下落的过程

B．热气球上升的过程

C．汽车在水平路面上匀速行驶的过程

D．铅球自由下落的过程

5、如图所示，画中人出现了错误判断．以下光路图中，能正确说明产生这一现象原因的是    (    )
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6、下列叙述中的“影”，属于光的反射现象的是（   ）

A．立竿见“影”
B．毕业合“影” C．湖光倒“影”  D．形“影”不离

7、照相机镜头焦距为10cm，小刚用它来给自己的物理小制作参展作品照相，当照相机正对作品从50cm处向12cm处移动的过程中（   ）

A．像变大，像距变大                   B．像变大，像距变小

C．像先变小后变大，像距变大           D．像先变小后变大，像距变小

8、冬天，牙科医生检查病人牙齿时，常把小镜子放在酒精灯上适当烤一烤，然后再伸进口腔内，这样做的主要目的是（   ）

   A、镜面温度高，水蒸气不会遇冷液化产生水雾

   B、用火烧一烧，高温可以消毒

   C、用火烤热镜子使病人感到不太凉

   D、使镜框受热膨胀，夹紧镜片不致脱落

9、汶川特大地震发生后，15位空降兵在极其恶劣的环境下实施伞降。打通了重灾区与外界的信息通道。空降兵在4999m高空跳离飞机后先加速下降，最后以较小速度平稳着陆。关于伞降过程中空降兵动能的变化．以下说法正确的是
A．越来越大

B．越来越小   C．先增大后减小

D．先减小后增大

10、关于分子动理论和内能，下列说法正确的是（    ）
A．一桶水的比热容比一杯水的比热容大
B．太阳能热水器吸收太阳能使水的温度升高是利用做功改变了水的内能
C．物体的内能与物体的速度有关，物体的速度越大，物体的内能越大
D．扩散现象不仅说明了分子在不停的运动，还说明了分子间是有间隙的
11、煤炭是一种重要能源。区别优劣煤质最科学的办法是检测下列哪个物理量
    A．比热容    B．密度      C．热值      D．温度

12、已知铜的比热是铅的3倍，质量相等的铜块和铅块，吸收相同的热量后，互相接触，下列说法正确的是（   ）

   A、铜块一定向铅块传热        B、铅块一定向铜块传热

[image: image14.emf]   C、铜块一定不会向铅块传热    D、铜块和铅块之间不一定传热

13、如图所示，F1、F2是凸透镜的焦点，S是放在凸透镜前的点光源，S′为S经凸透镜所成的像。当光源S沿平行主轴的方向向透镜移动时（始终保持u＞f），像S′的移动情况是(     )
A．沿平行主轴方向远离透镜移动    B．沿O与S′连线方向远离透镜移动
C．沿F2与S′连线方向远离透镜移动 D沿F1与S′连线方向远离透镜移动
14、有两个温度和质量都相同的金属球，先把甲球放入盛有热水的杯中，热平衡后水温降低了△t。把甲球取出，再将乙球放入杯中，热平衡后水温又降低了△t，则甲球比热C甲和乙球比热C乙大小关系是
A．c甲＞c乙          B．c甲＜c乙       

     C．c甲＝c乙          D．无法判断
15、在一竖直放直的大凸透镜的主光位置上拉一根钢丝,一个小杂技演员从很远的地方沿着钢丝向焦点处匀速走来, 有下列叙述:①小演员每走一步像也走一步, ②像的脚步始终比小孩大, ③像大时脚步大,像小时脚步小,即大像走大步,小像走小步, ④像总朝远离小演员的方向运动,好像在逃离其中正确的是:
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A. ①②    B. ①②④    C. ①③④     D. ③ ④
16、夏季的海边，昼夜温差小，气候宜人，这是由于水的比热容大，下列现象不能反映水的这一特性的是：（      ）

A．汽车发动机的冷却循环系统常用水做工作物质B．炎热的夏天经常在教室的地面上洒水

C．北方冬天暖气供热设备用水做工作物质
D．北方春天的晚上，农民往稻田里灌水以防止秧苗冻坏
17、关于内能、热量和温度，下列说法中正确的是(    )

A．温度低的物体可能比温度高的物体内能多
B．物体内能增加，温度一定升高

C．物体内能增加，一定要从外界吸收热量

D．物体温度升高，它的热量一定增加
18、小明用半圆形玻璃砖研究光的折射。她让一束光线从空气射到玻璃砖的圆心后，发现光线最终从玻璃砖射出，回到了空气中。   下列哪幅图能正确反映实验时的光路(　　)[image: image16.png]
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19、如图所示，一束光线斜射入容器中，在容器底形成一光斑，
若向容器中逐渐加水，则光斑的位置将(　　)

A．向左移动   B．向右移动C．先向左，后向右移动   D．仍在原位置
20、如图所示，平静的水面上有一座石桥，桥孔看上去是圆形的。其中的C与原图一样大小，当水面上升时，看到桥孔的是形状是下图中的（     ）

[image: image18.png]
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22、初温相同，质量也相同的水和铜块，放出相等的热量后，再将铜块投入水中，则会出现（    ）

A、铜块放热，水吸热             B、铜块吸热，水放热

C、铜块与水之间不发生热传递     D、铜块的内能传递到水上

23、物体距凸透镜20cm时，在凸透镜另一侧距凸透镜35cm的光屏上得到清晰的像，则该像是（    ）

A. 放大的      B. 缩小的      C. 等大的      D. 虚像

24、潜望镜观察到的像是下列情况的哪一种（    ）

A. 正立缩小的实像


B. 正立等大的实像

C. 倒立放大的虚像


D. 正立等大的虚像

25、凸透镜的焦距是
[image: image4.wmf]f

，将物体从距离透镜
[image: image5.wmf]f

6

处移到距透镜
[image: image6.wmf]f
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处，物与像之间的距离（    ）

A. 变大      B. 不变      C. 变小      D. 无法判断

26、小周拿着一个直径比较大的放大镜，伸直手臂观看远处的物体，可以看到物体的像，下列说法正确的是（    ）

A. 观察到的像一定是正立的像         B. 观察到的像一定是虚像

C. 观察到的像一定是倒立的像


D. 观察到的像一定是放大的像

27、如图3所示，甲容器内装有水，乙试管内也装有水，并通过甲容器密封盖上的孔插入甲容器的水中，且乙试管与密封盖紧密接触。现给甲容器加热，则经过一段时间后（    ）

A、 甲容器内的水先沸腾 B、乙试管内的水先沸腾 C、甲容器、乙试管内的水同时沸腾 D、甲容器内的水沸腾，乙试管内的水不会沸腾
[image: image7.png]


            
[image: image8.wmf]
28、如图5所示，用自制的针孔照相机观察烛焰，有以下四种说法，其中不正确的有（    ）

A. 薄膜上出现的像是倒立的

B. 薄膜上的像可能是缩小的也可能是放大的

C. 保持小孔和烛焰的距离不变，向后拉动薄膜，烛焰的像更明亮

D. 保持小孔和烛焰的距离不变，向前推动薄膜，烛焰的像变小

二、填空题
1、2010年潍坊[image: image9.png]ok A SR (ZXXK.COM)




市学业水平体育测试立定跳远项目中，体重为500N的某同学从最高点到落地点的过程中，重心下降的最大距离为0.3m，用时0.5s，轨迹如图。则此过程重力做的功为________J，重力的功率为________W。
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2、入射光线与镜面成90°角，则反射角是     。若将镜面转动，使入射角成40°，此时入射光线和反射光线的夹角是       。
3、在森林里决不允许随地丢弃透明饮料瓶。这是由于雨水进入饮料瓶后相当于一个_________镜，对太阳光有_________作用，可能会导致森林火灾。
4、某晶牌变色眼镜的镜片在强光下会变成暗棕色，当光线变暗时，镜片几乎变成无色透明。原来，变色眼镜是在普通镜片中加入了适量的溴化银和氧化铜的微晶粒。当强光照射时，溴化银分解为银和溴，使镜片呈现暗棕色。此过程中，光能转化成________能。
5、陨石进入大气层后速度越来越快，这是由于        能转化成了动能。同时，它与空气摩擦导致温度升高，形成“流星”，这时除了动能，它的        能增大。

6、太阳光与地面成30°角，为使太阳光平行地面传播，平面镜与地面应成     或     角；若太阳光与平面镜成30°角，此时反射光平行地面射出，则平面镜与地面     角。

7、站在河边看到清澈水中的游鱼和山的倒影，实际看到的是鱼的     像和山的     像。前者是由于光的     造成的，后者是由于光的     造成的。

8、. 幻灯机的镜头相当于一个     ，透明的幻灯片到镜头的距离比镜头     稍大，用强光照射幻灯片，可以把幻灯片上的画面放映到     上，形成     立     的     像，为了使观众看到正立的像，幻灯片要     着播在架上，聚光镜的作用是增加照到幻灯片上的     。

9、人站在房内向阳的窗户边，手拿平面镜，要从镜中看清自己的面部情况，

人应     窗户（面对或背对）

10、有一些结晶水合物，在温度太高时就有熔化现象，即熔融于自身结晶水中，又同时吸收热量。它们在塑料袋内经日晒能熔化，在日落后又可缓慢结晶并释放热量，可以调节室温，称为潜热材料。现有几种盐的水合晶体的有关数据如下：

	项目
	Na2SO3•5H2O
	CaCl2·6H2O
	Na2SO4•10H2O
	Na2HPO4·12H2O

	熔点（℃）
	40—50
	29
	32
	35

	熔化热（J/g）
	49
	37
	77
	100


（熔化热：单位质量的晶体物质在熔点时变成同温度的液态物质所需吸收的热量）

①上述潜热材料中最适合应用的两种是Na2SO4•10H2O和       ，你的理由是                                 。
②利用太阳能的方法之一，是将装有Na2SO4•10H2O的密封聚乙烯管安装在房间的外墙内，当太阳照射时，它将太阳能转化为化学能，达到蓄热的作用，使室内保持较低的温度；晚上，它能将化学能转化为热能放出，使室内保持一定的温度，请用化学方程式表示放热时的化学反应：

                                               。
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11、小红同学喜欢摄影，一天清晨，她用照相机对同一片树叶拍了两张清晰的照片，如图中甲和乙所示，小红拍摄这两张照片时相机镜头焦距相同，那么拍摄        相片时树叶与相机距离大一些。树叶上有一颗露珠，它是           形成的，露珠下面叶脉看起来比较大，这是叶脉通过露珠而形成的          像。过一会儿，小红再回到这里看这片树叶，发现露珠不见了，露珠不见的原因是             。

三、实验探究题
1、小柯参观了临海括苍山风力发电场，决定探究风力电站发电时的输出功率和风速的关系，实验步骤如下：
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①如图，将风叶安装在风车底座上，把线的一端固定在[image: image12.png]ok A SR (ZXXK.COM)




转轴处，另一端系上钩码。

②在风车正前方1米处放置电风扇，将电风扇的风速调到1挡位，用秒表记录提升钩码到A点所需的时间。

③将电风扇换到2、3挡位，重复以上实验，并将数据记录在表格中。(注：电风扇挡位越高，风速越大)

	电风扇挡位
	钩码的质量(克)
	提升钩码到A点的时间(秒)

	1
	50
	15

	2
	50
	13

	3
	50
	10


请回答：

(1)这个实验是通过测量________来比较风车输出功率的大小。

(2)小柯从网上查到以下数据：

表一：750千瓦风力发电机组输出功率与风速的关系

	风速(米/秒)
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18
	20

	输出功率(千瓦)
	0
	75
	200
	360
	540
	740
	730
	650
	550


表二：风级与风速的关系

	风级
	3
	6
	9
	12[来源:学科网]

	风的名称
	微风
	强风
	烈风
	台风

	风速(米/秒)
	3.4～5.4
	10.8～13.8
	20.8～24.4
	大于32.6


根据以上数据预测，台风来临时，能否给风力电场带来最大的经济效益，并说明理由
__________________________________________[image: image13.png]ok A SR (ZXXK.COM)




_______________________________________________________________________________________。

(3)在相同的风速下，不同风车的输出功率是不同的，其输出功率除了与风叶的形状和排列结构有关外，还可能与____________________________有关(填一项)。
[image: image21.jpg]


2、小华为了探究物体动能的大小与质量、速度的关系，设计了如图甲、乙所示的实验。

实验甲：质量相同的两个小球，沿同一光滑弧形轨道分别从A处和B处开始向下运动，然后与放在水平面上的木块相碰，木块在水平面上移动一段距离后静止，如图甲所示。

实验乙：质量不同的两个小球，沿同一光滑弧形轨道分别从A处开始向下运动，然后与放在水平面上的木块相碰，木块在水平面上移动一段距离后静止，如图乙所示。

(1)要探究物体动能的大小与速度的关系应选用________图。(填“甲”、“乙”)

(2)甲、乙两组实验可以得出的结论是_______________________________________________________________________________________________________________。

(3)这个实验中，利用木块被碰撞后移动的________来比较物体的动能大小。下列实例中与此实验方法相同的有________。(填编号)

①认识电流大小时，用水流进行类比

②用红墨水在水中的扩散现象来认识分子是运动的

③用酚酞试液滴入溶液变红色来判断溶液呈碱性

四、计算题
1、.有一堆从河中捞出的温砂子，测得其比热容为1.2×103焦/（千克．℃）。已知干砂子的比热容为0.9×103焦/（千克．℃），则按质量说，这堆砂子含水的百分比是多少？
2、为了配合今年“世界环境日”的主题活动，小明所在的课外活动兴趣小组对街上行驶的电动自行车和摩托车做了一个调查，下表中所列的是某品牌电动自行车和摩托车的部分技术参数：
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（1）假设给电动自行车的蓄电池充电时，消耗的电能全部转化为蓄电池的化学能。那么，电动自行车每行驶1Km电动机平均做的有用功大约是多少？当自行车以最高车速匀速行驶时，电动机的功率大约是多大？
（2）摩托车每行驶1Km大约要消耗多少能量？

（3）与摩托车相比，电动自行车有哪些优势？（说出一个方面）

（汽油的密度：0.71×103kg/m3；汽油的热值：4.6×107J/ kg ）
3、将50克、0℃的雪(可看成是冰水混合物)投入到装有450克、40℃水的绝热容器中，发现水温下降5℃。那么在刚才已经降温的容器中再投入100克上述同样的雪，容器中的水温将又要下降多少？
4、杭州旅游中外闻名，“电动观光车”（如图）为市民和外地游客带来了许多便利。某电动观光车的有关技术参数如下表： 

	空车质量
	1200kg
	电动机额定功率
	4kW

	满栽乘员（含驾驶员）
	10人
	电动机额定电压
	50V

	满载时轮胎与地接触面积
	4×250cm2
	最大车速
	45km／h


求：（g=10N/Kg）
（1）设乘员质量均为60kg，求满载时车对水平路面的压强？

（2）电动观光车电动机正常工作半小时，需要消耗多少电能？

（3）我国是自行车王国，有专家建议大力发展电动自行车。某电动自行车蓄电池的供电电压为24V。若该电动自行车包括载人共重1000N，匀速行驶时所受阻力为总重的0.03倍，而这时供电电流为10A，电能转化为机械能的效率为75%。

求：①蓄电池的输出功率；②电动自行车前进的速度。
5、图甲是一种常见的电热水袋，图乙是它的简化电路图．其性能指标如下表：

	额定电压
	额定加热功率
	指示功率
	袋内充水
	自动断电温度

	220V
	400W
	≤0.2W
	1kg
	65℃ 


（1）由题意可知，指示灯L的电阻比发热体R的电阻要           （填“大”或“小”）得多．

（2）若热水袋内的水温是15℃，在额定电压下加热10min指示灯就熄灭了，此过程中水吸收的热量是多少？[c水=4.2×103J/（kg•℃）]

（3）电热水袋的电能转化为水的内能的效率是多少？

（4）当实际电压为200V时，该电热水袋的实际功率约为多少？
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